

Los héroes del Mediterráneo

¡MENORCA!

por MANUEL PEREZ

Cuando los aviones negros del fascismo lanzan sus bombas mortíferas sobre los pueblos de Levante y Cataluña, asesinando cobardemente a mujeres, niños y ancianos. recuerdo con dolor a las hermosas islas que integran el Archipiélago Balear, hoy en poder de las hordas malditas de Mussolini...

Entre ellas hay una cuyo nombre brota de mis labios envuelto en un sentimiento de profunda gratitud... Es la isla de Menorca...

Yo no puedo olvidar nunca el cariño sin igual con que aquel pueblo generoso nos recibió cuando allí llegamos, hace meses, huyendo del infierno fascista mallorquín... Los españoles hemos de pensar con orgullo, y como homenaje supremo al pueblo de Mahón, que de las trece islas que integran los archipiélagos Canario y Balear, Menorca es la única que, en una gesta gloriosa, consiguió vencer a las hordas mercenarias de Franco...

Recuerdo que en un mitin celebrado en Mahón, yo exclamé desde la tribuna: «Menorca es en pleno océano, el centinela vigilante de la Libertad...»

Y así es... Perdida en la inmensidad del Mediterráneo, bloqueada por los barcos piratas de Italia y Alemania, bombardeados sus pueblos por los aviones negros del fascismo, Menorca, con valor indomable, resiste hace quince meses, dispuesta a que los ejércitos extranjeros que han invadido España, no pongan los pies en sus roquetas heroicas.

En aquellos días trágicos de noviembre de 1936, cuando las hordas fascistas llegaban a las puertas de la capital de España, el pueblo de Mahón, olvidando su propia tragedia palpitaba de emoción y entusiasmo...

Noche y día se aglomeraban sus habitantes para oír las noticias que la radio nos trasmitía del Continente, y en todas partes se escuchaba el mismo grito: «¡Hay que salvar Madrid!»

Muchos artilleros que prestaban sus servicios en la histórica fortaleza de La Mola, acudieron a la Comandancia Militar para solicitar que les trasladaran a aquel frente heroico donde su concurso podía ser útil a la causa de la Libertad...

Uno de ellos, que me acompañó a Valencia a bordo del cazatorpetero «Ciscar», me decía, con un entusiasmo que rayaba en el heroísmo: «Con cinco mil hombres decididos y los cañones de La Mola, no hay fascista que entre en Menorca...»

¡Qué entusiasmo y qué espíritu de sacrificio el de la población civil de Mahón!... ¡Qué ejemplo maravilloso para los hombres de nuestra retaguardia...

Allí no existían divergencias, ni odios, ni rencores... Conscientes del peligro que a todos acechaba por igual, los trabajadores—sin distinción de ideologías—estaban unidos como un solo hombre...

En una reunión celebrada por las obreras de una fábrica de calzados, una de las compañeritas exclamó con entusiasmo: «¡Si en virtud de la guerra carecemos hoy de mercados para colocar nuestros productos, nosotras trabajaremos con más cariño que nunca fabricando zapatos para los hermanitos que luchan en el Continente!...»

¡Así es el pueblo de Menorca!

Sin embargo, los del Continente hemos sido bastante ingratos con aquellos hermanos... Cuando la columna Bayo marchó a Baleares, y Mahón era base de operaciones para nuestras tropas, el nombre de Menorca estaba en todos los labios... Después... Un silencio profundo que aquellos héroes no merecen...

La España leal, como madre cariñosa, no puede ni debe olvidar a aquella Isla querida, la única que con su heroísmo ha conseguido quedar a nuestro lado... La que elevándose majestuosa entre las olas bravias del océano, dice a Hitler y a Mussolini, en un gesto sublime de desafío: ¡ESPAÑA AUN ESTA EN LAS BALEARES!...

¡Hay que ayudar a Menorca, camaradas de España! Pero no apenas con ritos de aliento, con palabras llenas de entusiasmo... Hace falta algo más... Ropas, viveres, elementos de vida... ¡Pero pronto, muy pronto, sin medir sacrificios!...

Y los gobernantes, a su vez, deben pensar también que estableciendo en Menorca una potente base aeronáutica, dotada de un número suficiente de aparatos, el foco fascista de Palma de Mallorca tendrá en Mahón un vigilante activo y peligroso...

Y entonces veremos como no son tan frecuentes las incursiones de los aviones negros a las tierras de Levante y Cataluña, donde siembran por doquier el dolor y la muerte...

Las democracias de Europa... Francia más interesada que nadie, cerrando los ojos a la realidad, no ha querido comprender aún la grave amenaza que para ella representa el que el Archipiélago Balear esté en poder de fascismo italiano...

Con una cobardía suicida olvida que si Menorca cayera en poder de los camisas negras de Mussolini, sus comunicaciones con las colonias de África estarían en peligro y a merced del capricho brutal del dictador italiano!...

Nosotros, los españoles, no podemos olvidar que el Mediterráneo es un factor determinante de nuestra victoria, y que la heroica isla de Menorca, tendrá en el orden internacional un papel importantísimo en el epílogo de nuestra guerra.

Ayudemos a Menorca con todas nuestras fuerzas, pensando que la solidaridad con nuestros hermanos es la protección de nosotros mismos... Seamos dignos de aquel puñado de bravos, que completamente aislados soportan dolores y privaciones con el afán generoso de ganar la guerra y asegurar las conquistas de la Revolución...

Cuando el feroz Mussolini, comprendiendo el valor estratégico de Mahón, se prepara para atacarle, un solo grito debe partir de nuestros labios: ¡HAY QUE AYUDAR A MENORCA!

(De «Solidaridad Obrera»)

INFORMACION RADIOTELEGRAFICA

Partes Oficiales de Guerra facilitados por la Oficina de Información del Ministerio de Defensa

Madrid 27 de octubre a las 24 horas.

Centro

Nuestras fuerzas hicieron volar una contramina, que derrumbó parte del edificio de la Escuela de Ingenieros Agrónomos, en la Ciudad Universitaria, y causó numerosas víctimas en las filas rebeldes.

La caballería republicana en un reconocimiento en los alrededores de pueblo de Borox, descubrió algunas organizaciones facciosas, siendo hostilizado por el enemigo.

En Cuadalajara, tres golpes de mano rebeldes fueron, enérgicamente rechazados por los soldados republicanos.

Este

Intensos tiroteos y combates con bombas de mano en Huesca. En el resto de este frente inactividad.

Sur

Una batería enemiga instalada en Sierra Elvira hostilizó algunas de nuestras posiciones. En los demás sectores, sin novedad.

Sur Tajo

Fuego de mortero en el Mirador de las Nieves y Casa Teatinos. Tiroteos en las márgenes del Algodor, Cementerio de Covisa y otras posiciones.

Incursiones de nuestras tropas por el sector de Toledo, en las cuales fueron capturadas numerosas cabezas de ganado.

Levante

Ligeros tiroteos de fusil y ametralladora en distintos frentes y fuego de nuestra artillería contra las posiciones enemigas.

Ataques rebeldes rechazados en Brunete

El cerco se estrecha en derredor de las posiciones rebeldes de Cuesta de la Reina

Madrid.—Al Noroeste de Madrid, en el sector de Brunete, los rebeldes han atacado las posiciones republicanas del sector de Brunete, pero se han visto obligadas a replegarse.

Perseguidos por las ametralladoras y demás armas automáticas las tropas facciosas tuvieron que repasar el pueblo de Brunete, enteramente batido y donde sufrieron grandes pérdidas, que les infligieron los eficacísimos disparos de los republicanos instalados en las alturas dominantes del mencionado pueblo de Brunete.

Al Norte de Aranjuez, en el sector

de la Cuesta de la Reina, las tropas republicanas que habían rechazado ayer un contraataque faccioso, lograron avanzar sus líneas al Oeste de la carretera de Andalucía.

El cerco formado alrededor de la Cuesta de la Reina se encuentra más firme que nunca a pesar de los esfuerzos de los franquistas. Estos que habían atacado ayer apoyados por su artillería y armas de asalto tuvieron que retirarse ante la firmeza con que fueron recibidos por las fuerzas republicanas.

DEL EXTRANJERO

Un barco de guerra francés destacado permanentemente en Menorca para proteger los correos aéreos franceses

Paris.—El ministerio de Marina ha publicado una nota en la que da cuenta de que en vista del hundimiento del « Chasseur-91 » y de la necesidad de proteger a los aviones correos de la Air France, el Gobierno francés ha destacado un buque de guerra a la isla de Menorca, el cual estará en constante comunicación telegráfica con los aviones de la Air France, a los que estará encargado de proteger y defender en caso de avería o de un ataque.

Francia subordina el control a la retirada de voluntarios

Londres.—Al terminar la sesión del Comité de No Intervención, M. Corbin ha precisado que según opinión del Gobierno francés, el restablecimiento del control está ligado a los restantes puntos del acuerdo general, y que ningún control debe ser mantenido si en el plazo fijado la retirada de voluntarios no ha comenzado.

La situación que el incumplimiento de la retirada de voluntarios produciría, no sería motivada en manera alguna por el Gobierno francés.

Los representantes ingleses en la Conferencia del Pacífico

Londres.—M. Eden ha comunicado que la delegación británica que asistirá a Bruselas el próximo día 3 de Noviembre, a la Conferencia del Pacífico, estará compuesta por M. Mac Donald, ministro de Economía y M. Donagan.

M. Eden conferencia con Maiski

Londres.—M. Eden ha sostenido hoy en el Foreign Office una larga conferencia con M. Maiski.

Aunque no se ha facilitado referencia de lo tratado, supónese con fundamento que dicha entrevista está relacionada con la próxima reunión del Comité de No Intervención.

La prensa alemana celebra el aniversario de la batalla de Caporetto

Berlín.—La prensa alemana celebra en sus columnas el aniversario de la batalla de Caporetto. Fue, dicen los diarios berlineses, la victoria más brillante de la historia moderna.

Remarquemos que la victoria de los alemanes en Caporetto fue lograda sobre el ejército italiano.

El Japón no asistirá a la Conferencia del Pacífico

Tokio.—El Gabinete japonés ha decidido declinar la invitación de enviar una representación a Bruselas, con el objeto de asistir a la Conferencia de las nueve potencias, encargadas de estudiar la situación en Extremo Oriente.

Consejo de Ministros

Valencia.—Ayer a las 5'30 reunióse el Gobierno en Consejo de Ministros. La reunión duró hasta las 11 de la noche.

A la salida el señor Hernández, como de costumbre, dió la referencia oficial. Dijo que el Gobierno había estudiado numerosos expedientes de trámite. Con firmáronse algunas penas de muerte, dictadas por los tribunales de justicia.

de constituir un nuevo Gabinete con garantías de estabilidad.

Aunque el motivo oficial con que se anunció el planteamiento de la crisis fue el de ciertas supuestas anomalías bancarias, se cree que ha influido poderosamente a la caída del Gabinete Zeeland, la firma del tratado germano-belga, que la mayor parte de la opinión, entre ella la totalidad del pueblo valón, acogió con desagrado, ya que hubieran deseado que la política exterior belga se orientara hacia Francia e Inglaterra, amigos tradicionales de la nación belga.

Las consultas prosiguen estos días habiendo recibido el Rey a M. Mayer-soen, presidente del Senado, M. Jaspar, M. Huysmans, presidente de la Cámara; M. Paul Huysman, leader liberal y M. Max alcalde de Bruselas.

EDICTO

DON JOSE MARIA PINA BROTONS, Juez de Instrucción de la Ciudad y Partido de Mahón.

Por medio del presente edicto y de conformidad con lo acordado en providencia de esta fecha dictada en el sumario número 53 de 1937 por lesiones a José Paulo Serrano, al disparársele la pistola a Carlos Prades Cáceres el día veintidos de julio de mil novecientos treinta y seis, se cita en forma legal al perjudicado José Paulo Serrano para oírsele el procedimiento con arreglo a lo dispuesto en el artículo 109 de la Ley de Enjuiciamiento Criminal: al testigo Evaristo Pozo para recibirle declaración, y al inculcado Carlos Prades Cáceres para ser oído.

Los tres individuos de referencia que prestaban su servicio militar en el Regimiento de Infantería núm. 37 de esta ciudad y cuyo paradero actual se ignora, comparecerán ante este Juzgado dentro del término de diez días contados desde el siguiente al en que este edicto aparezca inserto en el periódico local LA VOZ DE MENORCA; apercibiéndoles que de no verificario les parará el perjuicio a que haya lugar en derecho.

Dado en Mahón a veinte y tres de octubre de mil novecientos treinta y siete.—José Pina.—El Secretario Judicial, Juan F. Sosa.

CORRESPONDIENDO

Del Presidente del Ateneo Científico Literario y Artístico, en nombre de la nueva Junta Directiva, hemos recibido una atenta comunicación en la que al participarnos la toma de posesión de sus cargos, nos ofrece su cooperación entusiasta en pro de la causa y a beneficio de la cultura en general.

Agradecemos la atención y el ofrecimiento del camarada Jaime Gomila Sancho, nuevo Presidente, y nos complace mos en ofrecerle a nuestra vez las columnas de este periódico para todo cuanto pueda redundar en beneficio de la causa antifascista y de la cultura de nuestro pueblo favorecida en distintas ocasiones por las iniciativas de nuestro Ateneo.

Frente Popular de Mahón

Ciclo de conferencias de Moral de Guerra

A las seis de la tarde

Hoy jueves, día 28, en el local del Partido Comunista, a cargo de un compañero de esta organización y otro de la C. N. T.

El acto será público.

El Comité.

SALON VICTORIA

LOCAL SOCIALIZADO

SABADO: Tarde a las 6 y noche 9'30

DOMINGO: A las 3'45, 6'30 y 9'30

LUNES: A las 6 tarde y 9'30 noche.

La grandiosa obra COLUMBA

El Abogado Defensor

por los famosos artistas

Edmund Lowe - Evelin Brend

Muy pronto:

NOCTURNO

El film más modernista y discutido.

Extravío de un perro lobo

Se gratificará a la persona que lo entregde a la calle Cardona y Orfila, 2.

Consejo Municipal de Mahón

Segunda lista de los donativos recibidos en esta Presidencia con destino a la suscripción Pro-Obreros en paro involuntario y subsidios a ancianos e impedidos, a saber:

	Pesetas
(Continuación)	
Miguel Pons Fábregues	25'00
Benito Gomila Sintés	25'00
Antonio Pons Meliá	25'00
Pablo Palou Tous	25'00
Jaime Subirats Roselló	30'00
Enrique Cammay Puigrós	25'00
Jaime Juan Terrades	50'00
José López Violeta	25'00
Bartolomé Caldentey Riera	35'00
Juan Sintés Gomila	35'00
Jacinto Carreras Coll	30'00
Francisco de la Torre Ruano	25'00
Juan E. Vinent Preto	25'00
Juan Mora Torrès	25'00
Lorenzo Cloquells Sancho	25'00
Juan Morro Olives	25'00
Gaspar Melsión Olives	25'00
Antonio Llopis Bagur	25'00
Francisco Mora Orfila	25'00
Gaspar Goñalons Carreras	25'00
Ricardo Carreras Cabello	25'00
Raimundo Argiuelles Menorca	25'00
Gabriel Mercadal Cardona	10'00
Floria Pons	5'00
Elisa Victory	5'00
Antonia Carreras	10'00
Margarita Guardia	10'00
Margarita Petrus	5'00

De la Federación Obrera de Menorca 1.000'00
Gabriel Coll Riudavets 100'00

Recaudado en la 2.ª lista 9.392'35
» en la 1.ª lista 34.603'39

» hasta la fecha 43.995'74

Mahón 12 de octubre de 1937.

El Alcalde-Presidente,

F. PONS CARRERAS

TECERA LISTA

	Pesetas
Suma anterior.	43.995'74
Antonio C. Frau	50'00
P. M. S. (mensuales)	6'45
Pedro Ripoll Busquets	100'00
Enrique Fernández Sardina	10'00
Salvador Almirall	50'00
Miguel Fréch Monjo	25'00
Antonio R. Parpal	100'00
Un buer menorquín	100'00
José Moreno Burgos	50'00
Antonio Gomila Jover	10'00
Antonio Morlá	10'00
M. N.	25'00
Diégo Orfila Mercadal	25'00
Hector García Seguí	50'00

(Continuará)

Tipografía Mahonesa.—Mahón